副刊

2020年6月15日星期 庚子年闰四月廿四

责任编辑:居永贵 式:张 勇



■详情请浏览"今日高邮"网站 http://www.gytoday.cn

在线投稿:http://tg.gytoday.cn 新闻热线:84683100 刊头题字:周同

## 历史的高邮与文学的高邮

读倪文才《烽火高邮》有感

□ 赵德清

高邮是个文化历史厚重的地方, 有着七千多年的文明史、两千多年的 建城史。在历史的长河里,先人留下 的不仅仅是物质财富的积累与传承, 更有价值的是神话传说、传奇故事、 民歌俚语、史记典籍、文学作品的记 忆与传承。如何写好高邮故事,是读 《烽火高邮》之后最深切的感受。

《烽火高邮》是原高邮市政协主 席、现高邮市文化研究院院长倪文才 同志最新著作,讲述的是高邮抗日战 争时期的一段故事。时间跨度1939 年10月2日凌晨至1945年12月26 日凌晨,即从日军侵略高邮开始,到 抗战最后一役胜利结束。这6年多的 时间里,在高邮大地上发生的许多事 情,通过主人公张新民的经历一一呈 现给读者。全书近20万字,人物形象 众多,开饭店的夏国安、当伪县长的 王士茂等作为高邮地方人物代表出 现,保安大队长赵长泰、警察大队长 杨夙明等作为高邮地方武装代表出 现,刘雨、狄洪波等作为张新民的革 命领路人出现,岩崎、晴子等作为日 方人物代表出现。故事情节主要从 日、伪、我三个方面展开,其中主人公 张新民与夏荣的爱情故事和夏荣与 养父夏国安、生父王士茂的亲情故事 作为《烽火高邮》抗战故事的副线,可 谓"一主两副"谋篇布局,尽显敌我双 方斗智斗勇。

历史需要记录,记忆需要传递, 文学需要创作。《烽火高邮》这本书所 做的就是这方面的努力,字里行间可 以看到作者的辛苦经营和责任担 当。全书以客观叙述为主,较少开展

人物的心理描述,通篇以一种非虚构 的形式向读者讲述高邮的抗战故事, 体现出一种纪实文学的严肃与严 谨。文字质朴,不煽情而感人至深; 叙事冷静,不慌乱而引人入胜;情节 清晰,不繁杂而丰富多彩。作者对全 书的掌控能力可谓游刃有余,大小战 斗有史可查,时间序点安排无误,人 物形象主次分明,伏笔闲笔前后呼 应。历史的高邮与文学的高邮,这一 段抗战故事在作者的努力之下,得以 融合体现。

"作者的写"与"读者的读"如何 实现互动,是当下图书出版界的新 课题。在新媒体日益活跃的今天, 越来越多的读者通过网络释放阅读 需求,纸质图书更多地承担起记载 与传承的责任。《烽火高邮》的顺利 出版,体现的就是一种选题的重要 性与准确性,这对于许多专业作家 来说也值得借鉴。即,我们如何把 文学创作与时代命题结合好,用我 们的时代担当引导读者的阅读趣 味。正如《烽火高邮》讲的是抗战故 事,但其内涵深处还有高邮的人文 地理、风俗人情,界首乡师、临泽京 江会馆、高邮悬湖、高邮民歌等等都 在作品中有所体现,这些都是作者 文学创作的潜意识与暗功夫。当 然,如果要说作品还有什么欠缺,那 就是语言的文学性、欣赏性、可读性 仍有较大提升空间,历史厚重感张 力有余,文学审美感略显不足。毕 竟读者需要在阅读中体验美的享 受,才能更自然而然地接受历史的教 育与情操的陶冶。

汪曾祺先生的小说很少有太长的,茶余饭后抑或 枕边寐前,翻看几页,却是余韵萦绕,让人回味悠长。 他曾写有一篇关于交友的小说《鉴赏家》,不到四千字 的篇幅,两个人的故事,情节也很简单,依然散文化的 笔法,却让人读后唏嘘不已,感叹不论是艺术里还是 生活中,那种人性至纯至真之美。

小说的人物极简。只两个主要人物,小城里的画家 季匋民和卖果品的叶三,一个儒雅、一个平俗,日久天长 却是心心相通,艺术和生活相融。画家一年四季作画, 看不惯名士文人的高谈阔论、虚情假意,所以少有应酬; 卖果子的四季八节贩果子卖果子,四时之鲜的果品先给 画家送来,也常看画品画,彼此闪现出默契的火花。我 倒觉得,两人应是雅俗合一,叶三是另一个季匋民,是烟 火气氤氲里的"画家"。

小说的风情极美。仅是写果品,就令你大开眼 界。什么样的果品好,什么样的果品次,给我们挑 选精品果子提供了经验。特别是四季之品,交代得 更细致,春天的"棒打萝卜"、香白杏,红的像珊瑚、 白的像玛瑙的樱桃;夏天各色的瓜,还有鲜菱、鸡 头、莲蓬、花下藕;秋天的马牙枣、葡萄、金橘、福州 蜜橘,仅梨就有好几种,河间府的鸭梨、莱阳的半斤 酥、"黄金坠子"的甜梨;冬天的栗子、山药、百合、碧 绿生鲜的檀香橄榄……看得人不由唾液暗溢,仿佛 齿颊留香。

小说的情感最真。叶三是平庸粗俗之人,虽不会 画画,可他会看会品,懂得画里的意思,懂得画家的心 思。画紫藤,他知道紫藤里有微风;画老鼠,他知道老

# 与贫贱之交情最真

读汪曾祺《鉴赏家》

□ 刘琪瑞

鼠是顽皮的小鼠。他还能指出画里的缺陷,"红花莲 子白花藕",画家画的不是墨荷,应是白莲花。因为画 家极爱"扬州八怪"之一的李鱓,他还用四张不菲的 "苏州片",换来四开李复堂的册页,送与画家。他喜 爱画家的画,除了画家所赠,他连画家的废稿也精心 收藏了。他就是喜欢,他不卖画,画家生前不卖,画家 死后更不卖,日本人辻听涛辗转而来向他购画,他不 卖,给多少钱都不卖。最终,他也死了,儿子们遵照遗 嘱,把画家的画和他一起装进棺材,埋了。

其实,汪老何曾不是善待善交贫贱朋友之人,他 生活中的交往不仅有文坛大家、艺界精英,也有名不 见经传的文学青年。汪老的家中常有慕名来访者,他 对待年轻人从不见外,有时候和他们谈到子夜,大院 门关起来了,年轻人翻铁栅栏出去。他在被补划为右 派,下放农科所劳动的那两年,日日与平民百姓真情 相交。正如他的另一篇小说《徙》里的谈甓渔,"无贫 贵贱,三教九流,贩夫走卒,都谈得来"。

是啊,与贫贱之交情最切最真! 所以汪老的作品 里总是洋溢着俗世里的大爱与大美,让我们津津品 咂,回味无穷。

汪曾祺小说《徙》中主人公叫高鹏, 字北溟,名和字自有出典,典源于《庄子 未徙北溟鹏 逍遥游》。大鹏展翅,怒而飞,垂天垂 地,超然万物。可见高鹏的志向如大鹏 一样的高远。

□ 秦一义

高北溟生活于清末民初,那是一 个社会动荡和大变革时期,人生多变,

旦夕祸福。他有过功名梦,在科举的跑道上奋力展 翅,十六岁就中了秀才,正当他向着举人、进士等一座 座高标跨越的时候,皇帝一纸诏书,废掉了科举,他追 求功名的梦想从此破灭了。

天无绝人之路,高北溟在沈石君的建议下读了两 年简师,做起了小学教师。按理,简师毕业,只能教小 学低年级,高北溟却破格担任了五、六年级国文(语 文)课程。尽管高先生还不能意满志得,但既来之则 安之。高先生教书是认真的,讲课、改作文,郑重 其事,一丝不苟。

北溟鹏真的要展翅而徙了,曾经的谈老先生 的学生、高北溟的世交、省督学沈石君,因和厅 里的一个科长意见不合,辞职回家,有人请他出 山,让他来当县立初中校长,沈校长聘高北溟当 国文教员。县立初中可是县里最高学府啊,了

高先生随班走,从初一跟班到初三,把学生 送出校门。在县立初中,高先生如鱼得水,教学 上自有一套。教课不局限于现成的课本,还采用 举一反三、触类旁通的方法,跟课文有关的课外 读物他常常补充进来,用现在的话说,叫扩展阅

读。如课上讲了《卖炭翁》《新丰折臂 翁》,同时把白居易的新乐府全部印 发给学生,讲了一篇《潍县署中寄弟 墨》,把郑板桥的几封主要家书、道情 **读汪曾祺小说《徙》**诗和一些题画诗也都印发下去。他 非常重视作文教学。学生作文,他先 眉批一道,提出好处和不好处,发下

> 去由学生自己改一遍,或同学间互改,交上来,他再 改。为了帮助学生升学,他还自编了三种辅助教材, 一年级是《字形音义辨》,二年级是《成语运用》,三年 级是《国学常识》。

> 在县立初中读了三年的学生,大部分文字清通、 知识丰富,他们在考高中甚至日后考大学时,因国文 分数都比较高,是高先生给他们打的底子。

> 风云又起。省长易人,波及小城,县局人事跟着 变。有人控告沈石君,任用私人,简师生教初中,前所 未有,闻所未闻云云。高北溟又回到原来的第五小 学,遭到同行的冷嘲热讽,甚至遭现任局长儿子的欺

> 大鹏有翅伸不得。高先生除了继续认真地教学 外,实在是百无聊赖,整日愁容满面,他有愧于恩师谈 老先生,没有经费将谈老的文稿付梓,他有愧于女儿 高雪,由于家境等原因,没有让女儿飞得更高更远 ……高雪死了,未来的大鹏折翅了,高北溟的高飞梦 也破灭了……

"未徙"——属于那个时代的悲哀。

由此看来,《徙》中的"用人"观,至今仍有借鉴意 义。

2006年J先生到苏州,和朋友 合租在东大街,穿过书院巷,不远就 是人民路上的图书馆,那时分馆很 少。J先生下班后外面吃点便餐就

去图书馆,呆到睡觉时回来,周末两 天不回家也去。J先生不是书虫,他稀罕那里的环 境,消磨单身的日子。那段时间,J先生身心愉悦, 精神面貌和文化气质都焕然一新。至今记得他初 次向我描述图书馆种种好处时的兴奋:看书不要 钱,有自修室……免费的……开水随便喝……喜形 于色。声音都劈了。握着手机,我眼前活活一个 "陈奂生"。

后来我到苏州,立即给自己和儿子办了借书 证,那时我们已经搬到吴中的宝带东路,去图书馆

再然后住得就更远了,快到越溪了。好在依山 傍湖,出门转个身就能凭湖临风,抬头是上方山,范 成大祠咫尺之遥,大石湖或惊涛拍岸或烟波渺渺, 真是"水光潋滟晴方好,山石空蒙雨亦奇",湖上气

罗德里戈是二十世纪西班牙伟大的盲

人吉他大师。他的吉他曲一直为人所迷恋,

旋律陪伴自己度过如诗如梦的岁月,倾心未

来,奋勇而起。《阿兰胡埃斯吉他协奏曲》是

地留在心底。

他杰出的代表作之一,很多人都非常欣赏,并且永远

光芒的昭耀引领, 把智慧和思想融入吉他——这一

古老而又纯天然的器乐里。正如大师自己所说:"我

在创作音乐时,常常感觉到一切美好的东西。"自然

是美好的,世界是美好的。这首《阿兰胡埃斯吉他协

奏曲》表达的是西班牙民族浪漫狂放的风情气质,洋

溢着节日气氛。风格典雅、音色华丽的吉他曲,展现

罗德里戈在他看不见的世界里,凭着上帝圣洁

·代一代人靠着他一首首优美动听的吉他

环湖一周的桥连绵起伏,草木葳蕤, 长卷徐徐……什么是江南? 这就是 江南。至今怀念那段紧傍村野、无 人问津却饱览湖山的日子。

象万千,湖北侧是华南虎培育基地,

虽然图书馆十分遥远,但星期天儿子还是会揣 上几枚硬币、倒两辆公交去借书。

三年后我们搬到园区,离开石湖来到活力四 射、"科技与文明交相辉映"的新地带,我家附近左 边是独墅湖图书馆分馆,右边是市图书馆分馆,分 分钟到,左拥右抱,珠环翠绕,很满足。

2014年,图书馆掌上APP横空出世,手机上免 费借阅,还免费送到离家最近的自助柜,真太贴心 了,感动常在。

现在我蛰居老家,偶尔去县城,抽空去图书馆 办了张借书证。新图书馆离市区有些远,如果有一 天,我的老家也有那么多遍布的分馆,有免费借阅 的掌上APP,有看得见摸得着的贴心服务,有满城 流淌的书香,那就太好了。

# 汪曾祺先生的故乡情怀 於特養琐的生存状

汪曾祺先生1935年离开故乡求学, 成为飘泊异乡的游子。他对故乡的热 爱,对故乡的眷恋,无比深沉。我们可以 从他的若干著作中得到证实。

《大淖记事》,作者以故乡为背景的 小说代表作之一。展示了一个似水若 云,如诗似画的纯美世界。大淖边上挑 夫的女儿和小锡匠彼此有意,洋溢着和 谐清新之美,充满对健康美丽人生的描 绘。

《受戒》,小说极富诗情,描写了小和 尚和农家女天真无邪的朦胧爱情。蕴含 对生话、对人生的热爱,洋溢着人性和人 情的欢歌。展示了上世纪三十年代高邮 及里下河地区的田园风光。

《异秉》,是先生上世纪四十年代创 作,八十年代重新修改的小说。以简洁 恬静的笔调描绘了高邮的风土人情、世

事云烟。刻画了勤! 态。是作者对生命形 式的审视,对苦涩人

生的悲悯与忧伤。文中的后街临河,高 坡,熏烧摊子,保全堂药店等,至今依稀

这些都是汪迷们耳熟能详的小说。 汪曾祺先生还写了不少关于故乡的散

如《故乡的元宵》,是一篇回忆性散 文,描绘了高邮元宵节一系列形式多样 的民间活动。从作品中不难看出一个长 期远离故土的游子对故乡文化的怀恋, 对故乡的爱。

此外,《我的家乡》《文游台》《观音 寺》《吴大和尚和七拳半》等等,无不是写 故乡高邮的。至于汪先生作词的新民歌 《我的家乡在高邮》,更是故乡妇孺皆知 的新民歌之一

故乡情是汪曾祺先生作品的主打品 牌,是这位著名作家最大的家国情怀。

自从三年前做起"老漂 族",我就与高邮老家的美食断 了缘。都说乡愁就是味觉上的 思念,这话一点不假。在异乡, 我除了思念家乡的亲人、朋友

外,最念念不忘又津津乐道的要数高邮 小吃了。高邮的小吃众多,我最爱的是 前饼。我家住老城区中市口,中市口东 南角有一门面朝西的摊位专营煎饼,印 象中有很多年了,生意一直火爆,我也是 那里的常客。

有一次在异乡买菜,看到菜场对面 有做煎饼的,乐不可支,立即掏钱做了一 个。回家一品尝,软沓沓的一点没嚼劲, 馅也吃不出家乡味,好扫兴。

去年国庆回老家,我突发奇想,既然 家人都爱吃家乡的煎饼,何不带点给他 们尝尝。于是临行前,我特意按喜欢的 口味订做了几个,回家冷却、速冻、包 装。到了异乡,从冰包里取出,放微波炉 一转,正等欢呼雀跃呢,儿子咬了一口皱 起了眉头,"妈妈,不好吃!"煞费苦心的 计划落了空,我只好苦笑了之。

转眼风已暖、花正飞的春 天到了。看到别人在抗疫禁 足、居家隔离时在微信上晒吃 的,我也跃跃欲试,自己动手, 丰衣足食,顺便也弥补两次望 饼兴叹的小遗憾。

工欲善其事,必先利其器。说干就 干,儿媳妇在淘宝上买来了电饼铛和手 抓饼。我从菜场买回细细长长的韭菜和 青翠欲滴的芹菜。洗净切碎,放入鸡蛋、 黄豆酱、肉松、色拉油和少许盐,搅拌后 备用。然后插入电饼铛开关,等红灯亮 起电源接通,从冰箱取出一张手抓饼摊 在烤盘上,轻轻移动调节火源的手柄,先 快速预热,稍许将事先调好备用的食材 慢慢倒入饼皮,再用中火烙三分钟,用筷 子小心翻面,盖上合盖再烙五分钟。待 熟后卷成长方形,放入盘中。此时营养 全面、酥脆可口、芬芳四溢的煎饼就大功

自从学会做煎饼,家里人谁想饱口 福,我都乐颠颠、喜滋滋地效劳。连三十 个月的小孙女都夸我的煎饼好吃。

### 在他看不见的世界里

西班牙民族舞蹈开朗、热情、节奏明快的情景。歌弦 婉转流动,表达的感情幸福纯真。闪过树林,闪过远 处的山野和海边,所有的景色招手即来,热烈拥抱, 人与自然和谐相处,自由活泼的信念使每个舞者都 是一部美妙的作品。天籁般古老的歌谣,佳音丽色, 从各处层出不穷地涌现,迸发紫色,迸发盎然的春

欣赏罗德里戈的吉他曲,有时候也让人从风云 变幻中看见朦胧的篝火,有的甚至是内在的情形。